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STOSUNEK DO RZĄDU I OCENA JEGO DZIAŁALNOŚCI

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (103), 3-8 grudnia ‘98, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1086).

!

"! Z półrocznej perspektywy można zauważyć powolny, lecz
systematyczny wzrost odsetka zwolenników rządu. Obecnie
jest ich dwukrotnie więcej (40%) niż przeciwników (20%).
Grupa deklarujących obojętność jest od kilku miesięcy
stabilna.

!

STOSUNEK DO RZĄDU
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"! Powoli, lecz systematycznie poprawiają się także oceny
wyników działalności rządu. W grudniu praca obecnego
gabinetu spotkała się z aprobatą 48% ankietowanych i są to
jego najlepsze dotychczasowe notowania. Jednocześnie
jednak zwiększył się (od listopada o 5 punktów) odsetek ocen
negatywnych (do 36%). Taki rozkład odpowiedzi wynika
z  postępującej polaryzacji opinii o pracy rządu. Wyraźnie
(o  9  punktów) zmniejszył się odsetek ankietowanych udzie-
lających odpowiedzi „trudno powiedzieć”.

!
"! Badani sceptyczni wobec polityki gospodarczej rządu (45%)

przeważają nad optymistami (40%).
!
"! Tak jak w listopadzie niemal połowa respondentów (48%)

akceptuje Jerzego Buzka na stanowisku premiera. W ciągu
miesiąca wyraźnie obniżyły się notowania szefa rządu
w  elektoracie SLD.



Jak co miesiąc, w grudniu zapytaliśmy Polaków, co sądzą o różnych aspektach

działalności rządu1. Od ostatniego pomiaru opinie w tej kwestii wyraźnie się wykrystalizo-

wały. Odsetek Polaków nie mających wyrobionego zdania na temat gabinetu Jerzego Buzka

jest obecnie najniższy od momentu jego powstania (dotyczy to wszystkich omawianych tu

pytań). Może to być związane z mającymi miejsce na przełomie listopada i grudnia akcjami

protestacyjnymi (np. manifestacja rolników w Warszawie), a także ze zmianami w składzie

gabinetu (dymisja ministra transportu) czy też z reakcjami członków rządu na prezydenckie

weto do ustawy o  Instytucie Pamięci Narodowej, którym to wydarzeniom media poświęciły

sporo miejsca i czasu.

STOSUNEK DO RZĄDU

W porównaniu z listopadem nieznacznie zwiększył się odsetek zwolenników rządu.

Obecnie jest ich dwukrotnie więcej (40%) niż przeciwników (20%). Z półrocznej

perspektywy można zauważyć tendencję do stopniowego wzrostu odsetka osób popierających

rząd i spadku liczby osób mu niechętnych.

Tabela 1 w procentach

Stosunek Wskazania respondentów według terminów badań
do rządu ‘97 ‘98

XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII

Zwolennicy 48 37 40 40 38 44 36 34 34 37 34 36 37 40

Przeciwnicy 12 22 24 21 23 24 22 24 26 23 24 22 21 20

Obojętni 33 34 32 34 35 27 37 38 37 36 37 36 37 36

Trudno powiedzieć 7 7 4 5 5 5 5 4 3 4 5 6 5 3

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (103), 3-8 grudnia ‘98, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=1086).
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Poparcie dla rządu jest uzależnione od wykształcenia i pozycji materialnej

respondenta: im wyższe wykształcenie i lepsze warunki materialne (mierzone zarówno

dochodem na osobę, jak i subiektywną ich oceną), tym wyższy odsetek zwolenników rządu2.

Nie oznacza to jednak, że badani gorzej wykształceni i żyjący w gorszych warunkach

materialnych częściej niż inni zaliczają się do jego przeciwników. Wśród ankietowanych

z  wykształceniem podstawowym odsetki zwolenników i przeciwników są niższe niż wśród

ogółu Polaków, znacznie częstsze są natomiast deklaracje obojętności.

Na wsi rząd ma mniej zwolenników niż w miastach, zwłaszcza największych; jedno-

cześnie mieszkańcy wsi wykazują ponadprzeciętną obojętność. Najwięcej osób deklarujących

obojętny stosunek do rządu spotykamy wśród rolników (52%). Jest to zarazem jedyna grupa

zawodowa, w której przeciwnicy obecnego gabinetu przeważają nad jego zwolennikami.

Poglądy polityczne ankietowanych, a także szerzej rozumiany światopogląd (mierzony

uczestnictwem w praktykach religijnych) wyraźnie różnicują stosunek do rządu. Zwolennicy

znajdują się głównie wśród osób o poglądach prawicowych, przeciwnicy zaś wśród respon-

dentów utożsamiających się z lewicą. Częstsze uczestnictwo w praktykach religijnych sprzyja

poparciu dla rządu. Wśród ankietowanych biorących w nich udział kilka razy w  tygodniu rząd

ma 52% zwolenników i jedynie 4% przeciwników; wraz ze spadkiem częstości praktyk

religijnych zmniejsza się poparcie dla rządu, zwiększa zaś - jego dezaprobata.

Potencjalne elektoraty partii tworzących koalicję rządową to w przeważającej

większości zwolennicy rządu.

Tabela 2 w procentach

Potencjalne elektoraty partii Stosunek do rządu
i ugrupowań politycznych zwolennicy obojętni przeciwnicy Trudno powiedzieć

UW 70 20 9 1

AWS 69 24 4 3

SLD 34 20 45 1

PSL 35 35 30 0

Nie zamierzający głosować 24 51 20 5

                                                
2 Zob. tabele aneksowe.
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Do przeciwników, co oczywiste, zaliczają się najczęściej sympatycy SLD, rzadziej

PSL. Warto zauważyć, że najmniej zwolenników rząd ma wśród ankietowanych pasywnych

politycznie - mniej niż co czwarty z nich wyraża swoje poparcie, a połowa - obojętność. Dla

porównania, ponad jedna trzecia wyborców SLD, grupy nastawionej najbardziej opozycyjnie,

deklaruje się jako zwolennicy rządu.

OCENA DZIAŁALNOŚCI RZĄDU

Tendencję do niewielkiej, lecz systematycznej poprawy można także zauważyć

w  ocenach wyników działalności rządu. W ciągu ostatniego miesiąca odsetek ocen

pozytywnych zwiększył się nieznacznie, jednak praca obecnego gabinetu zyskała akceptację

niemal połowy badanych (48%) i są to jego najwyższe dotychczasowe notowania.

Jednocześnie jednak zwiększył się (o 5 punktów) odsetek ocen negatywnych. Taki rozkład

odpowiedzi wynika z postępującej polaryzacji opinii na temat działalności rządu. Wyraźnie

(o  9 punktów) zmniejszył się odsetek ankietowanych, którzy nie zajmują stanowiska w tej

sprawie.

Tabela 3 w procentach

Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki
działalności rządu premiera

Wskazania respondentów według terminów badań

Jerzego Buzka od  czasu ‘97 ‘98
objęcia przezeń władzy? XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII

Dobrze 33 37 44 40 45 42 42 38 39 42 45 44 48

Źle 24 30 34 31 36 33 38 37 36 34 33 31 36

Trudno powiedzieć 43 33 22 29 19 25 20 25 25 24 22 25 16

Czynniki demograficzne i społeczno-zawodowe różnicują odpowiedzi na to pytanie

podobnie jak w przypadku stosunku do rządu. Oceny pozytywne są częstsze wśród osób lepiej

wykształconych i znajdujących się w lepszej sytuacji materialnej; złe oceny wystawiają przede

wszystkim respondenci niezadowoleni ze swojej sytuacji materialnej.
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W grupach aktywnych zawodowo działalność rządu wyraźnie nie znajduje uznania

wśród rolników. Więcej niż co drugi z nich (55%) negatywnie ocenia wyniki tej działalności,

podczas gdy niespełna co trzeci (30%) wyraża aprobatę. Spośród niepracujących najlepiej

oceniają dokonania obecnego gabinetu uczniowie i studenci (60% wskazań w tej grupie); co

ciekawe jednak, wiek nie różnicuje odpowiedzi na to pytanie: najmłodsi ankietowani

wystawiają oceny dobre tak samo często jak ogół Polaków.

Spośród elektoratów partyjnych najbardziej krytyczni są potencjalni wyborcy SLD.

Zwolennicy partii tworzących koalicję rządową w przeważającej większości dobrze oceniają

działalność rządu; wyborcy PSL są podzieleni w tej kwestii.

Tabela 4 w procentach

Potencjalne elektoraty partii
Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki działalności rządu premiera Jerzego Buzka

od czasu objęcia przezeń władzy?
i ugrupowań politycznych Dobrze Źle Trudno powiedzieć

AWS 80 13 7

UW 86 8 6

PSL 45 44 11

SLD 24 65 11

Nie zamierzający głosować 37 39 24

Ocena działalności rządu jest zdeterminowana przez poglądy polityczne badanych.

Osoby deklarujące poglądy lewicowe wyraźnie częściej ją krytykują (63%), niż wyrażają

akceptację (29%). Inaczej jest wśród badanych utożsamiających się z prawicą: 77% ocen

pozytywnych, a  tylko 13% negatywnych.

AKCEPTACJA PREMIERA

Aprobata osoby Jerzego Buzka na stanowisku premiera pozostaje na poziomie

zbliżonym do zanotowanego w zeszłym miesiącu. Minimalnie (o 3 punkty) wzrósł odsetek

niezadowolonych z tego, że stoi on na czele rządu.
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Tabela 5 w procentach

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) Wskazania respondentów według terminów badań
z tego, że na czele rządu stoi XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII
Jerzy Buzek? ‘97 ‘98

Tak 46 44 45 50 45 47 44 42 40 41 44 45 47 48

Nie 13 21 25 25 27 31 30 35 33 33 30 30 28 31

    Trudno powiedzieć 40 35 30 25 29 22 26 23 26 25 26 25 25 21

Akceptację Jerzego Buzka jako szefa rządu częściej niż inni wyrażają respondenci

zadowoleni z własnej sytuacji materialnej, lepiej wykształceni, więcej zarabiający, częściej też

przedstawiciele szeroko rozumianej inteligencji (kadra kierownicza, osoby wykonujące wolne

zawody, samodzielni specjaliści z wyższym wykształceniem, inżynierowie, kierownicy

średniego szczebla, nauczyciele). Najmniejsze poparcie ma premier wśród robotników

niewykwalifikowanych i rolników, a spośród niepracujących - wśród bezrobotnych. Warto

jednak podkreślić, że osoby gorzej wykształcone nie wyrażają ponadprzeciętnej dezaprobaty,

częściej natomiast nie mają zdania na ten temat (odpowiednio 26% badanych z wykształceniem

podstawowym i 15% z wyższym).

W porównaniu z listopadem wyraźnie obniżył się poziom akceptacji Jerzego Buzka

wśród zwolenników opozycyjnego SLD.

Tabela 6 w procentach

Potencjalne elektoraty partii Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi Jerzy Buzek?
i ugrupowań politycznych Tak Nie Trudno powiedzieć

XI ‘98 XII ‘98 XI ‘98 XII ‘98 XI ‘98 XII ‘98

AWS 76 82 11 6 12 12

UW 73 75 18 13 9 12

PSL 44 49 37 34 20 17

SLD 40 22 40 62 21 16

Nie zamierzający głosować 38 37 31 35 31 28
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OCENA POLITYKI GOSPODARCZEJ RZĄDU

Na poziomie zbliżonym do wskazań listopadowych utrzymuje się odsetek Polaków,

którzy uważają, że polityka obecnego rządu stwarza szanse poprawy sytuacji gospodarczej.

Nieco zwiększyła się grupa respondentów będących odmiennego zdania.

Tabela 7 w procentach

Czy, Pana(i) zdaniem, polityka Wskazania respondentów według terminów badań
obecnego rządu stwarza szansę ‘97 ‘98
poprawy sytuacji gospodarczej? XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII

Tak 49 40 43 45 41 43 42 41 37 36 38 39 38 40

Nie 27 39 39 38 40 41 39 41 42 44 44 42 40 45

Trudno powiedzieć 24 21 18 17 20 16 19 18 20 20 18 19 21 15

Podobnie jak przy kwestiach omawianych poprzednio, do czynników różnicujących

odpowiedzi badanych można zaliczyć ich wykształcenie i pozycję materialną. Respondenci

lepiej wykształceni, będący w  lepszej sytuacji ekonomicznej częściej niż pozostali wiążą

nadzieje z  polityką gospodarczą rządu. Spośród grup społeczno-zawodowych politykę rządu

w  tej dziedzinie najlepiej oceniają członkowie kadry kierowniczej i inteligencji oraz prywatni

przedsiębiorcy.

Wpływ kwalifikacji zawodowych na odpowiedzi jest widoczny, jeśli porównamy

opinie robotników wykwalifikowanych i niewykwalifikowanych. Wśród wykwalifikowanych

prawie połowa sądzi, że polityka rządu stwarza szanse poprawy sytuacji gospodarczej; wśród

niewykwalifikowanych uważa tak jedynie 27%. Jednocześnie robotnicy wykwalifikowani

trzykrotnie częściej niż niewykwalifikowani mają wyrobione zdanie na ten temat.
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!

! !

Koniec listopada i początek grudnia podniosły temperaturę życia politycznego

w  Polsce. Kontrowersje wokół niektórych posunięć rządu umożliwiły Polakom wyrobienie

sobie zdania na temat jego działalności. W naszym sondażu znalazło to wyraz w spadku

odsetka respondentów wybierających odpowiedzi „trudno powiedzieć”. Kierunek tych zmian

nie jest jednoznaczny. Z jednej strony, najwyższy od początku funkcjonowania obecnego

rządu jest odsetek ankietowanych sceptycznych wobec jego polityki gospodarczej. Z drugiej

strony, najwyższy od początku urzędowania jest również odsetek ocen pozytywnych

wystawianych jego działalności.

Opracował

Michał WENZEL
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Tabela 1. Jak okres ´lił(a)by Pan(i) swój stosunek do obecnego rza ˛du? Czy jest Pan(i) jego:
1 - zdecydowanym zwolennikiem ; 2 - umiarkowanym zwolennikiem ; 3 - umiarkowanym przeciwnikiem;
4 - zdecydowanym przeciwnikiem ; 5 - Czy tez ˙ Pana(i) stosunek do obecnego rza ˛du jest oboje ˛tny

%

1 2 3 4 5 Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 3 37 13 7 36 3 1085

Płeć
Mężczyz´ni 4 39 15 7 34 1 515
Kobiety 2 36 12 7 38 5 570

Wiek
18-24 lat 2 32 12 5 46 3 155
25-34 2 46 10 6 35 1 191
35-44 3 40 16 8 31 3 210
45-54 4 39 14 8 34 2 212
55-64 3 36 13 9 37 1 147
65 lat i wie ˛cej 4 28 14 7 37 9 170

Miejsce zamieszkania
Wieś 1 30 14 8 43 4 391
Miasto do 20 tys. 5 35 13 5 38 3 130
od 21 do 100 tys. 5 38 18 7 29 3 211
101-500 tys. 3 46 11 5 33 1 223
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 4 47 7 11 29 2 130

Region
Północny 5 41 12 7 34 2 120
Zachodni 5 29 16 11 35 4 111
Środkowozachodni 1 33 17 7 37 4 173
Środkowy 2 40 11 11 31 5 183
Wschodni 4 33 12 9 40 3 137
Południowo-wschodni 3 37 15 5 39 1 168
Południowo-zachodni 2 45 12 3 37 2 192

Wykształcenie
Podstawowe 2 29 11 7 46 5 356
Zasadnicze zawodowe 3 37 11 8 40 2 274
Średnie 3 43 17 7 28 3 357
Wyższe 8 50 16 8 18 0 97

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 7 51 18 7 16 0 84
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 2 49 18 5 24 1 116
Pracownicy fiz.- umysł. 1 36 9 4 49 1 108
Robotnicy wykwalifikowani 5 38 13 12 29 3 101
Robotnicy niewykwalifik. 0 27 15 5 47 5 37
Rolnicy 0 18 9 17 52 4 63
Pracuja ˛cy na własny rach. 2 57 15 5 21 0 38

Bierni zawodowo
Rencis´ci 2 30 17 8 39 3 140
Emeryci 4 33 11 8 38 5 196
Uczniowie i studenci 5 51 5 3 36 0 54
Bezrobotni 2 31 18 6 40 3 85
Gospodynie domowe i inni 2 38 11 1 42 5 60

Pracuje w:
sferze budz ˙etowej 8 44 18 10 20 1 120
sekt. pan ´stw.,publicznym 2 38 18 7 33 2 111
sp. włas ´c. pryw. i pan ´stwa 1 48 11 6 34 0 88
sekt. pryw. poza rolnict. 2 45 10 7 33 3 177
prywatnym gosp. rolnym 0 20 10 15 51 4 70

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 1 31 12 10 44 1 201
276 - 399 2 34 17 6 40 1 146
400 - 549 3 37 14 5 37 4 230
550 - 799 5 45 12 4 31 2 164
Powyżej 799 zł 5 51 11 7 26 1 132

Ocena własnych war. mater.
Złe 1 28 15 14 40 3 309
Średnie 3 39 13 4 37 4 495
Dobre 5 45 14 5 29 2 278

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 10 42 0 4 37 7 57
Raz w tygodniu 3 40 14 6 34 3 562
Kilka razy w miesia ˛cu 5 36 11 12 33 3 173
Kilka razy w roku 1 37 15 6 39 2 190
W ogóle nie uczestniczy 1 23 17 13 45 1 100

Poglą dy polityczne
Lewica 0 29 28 17 25 1 255
Centrum 1 41 10 5 40 3 272
Prawica 9 56 6 1 26 2 296
Trudno powiedziec ´ 1 20 10 7 55 7 260
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Tabela 2. Jak by Pan(i) ocenił (a) wyniki dział alności rządu premiera Jerzego Buzka od czasu
objęcia przezeń wł adzy?

(%)

Bardzo Raczej Raczej Bardzo Trudno Liczba
dobrze dobrze źle źle powiedzieć osób

Ogół em 2 46 29 7 16 1085

Pł eć
Mężczyźni 2 51 29 7 11 515
Kobiety 3 41 29 6 20 570

Wiek
18-24 lat 1 47 24 6 21 155
25-34 2 57 25 6 11 191
35-44 1 51 25 7 16 210
45-54 1 43 37 7 12 212
55-64 3 46 26 8 16 147
65 lat i więcej 7 30 36 8 20 170

Miejsce zamieszkania
Wieś 0 42 34 7 16 391
Miasto do 20 tys. 4 45 29 5 16 130
od 21 do 100 tys. 3 42 27 8 21 211
101-500 tys. 5 50 27 8 10 223
501 tys.i więcej mieszk. 1 56 22 5 16 130

Region
Pół nocny 1 56 19 8 15 120
Zachodni 3 43 27 13 15 111
Środkowozachodni 3 35 38 6 17 173
Środkowy 1 42 30 8 19 183
Wschodni 1 38 30 9 20 137
Poł udniowo-wschodni 1 51 31 2 16 168
Poł udniowo-zachodni 5 56 25 5 8 192

Wykształ cenie
Podstawowe 2 40 30 7 21 356
Zasadnicze zawodowe 4 45 32 9 11 274
Średnie 2 48 29 6 16 357
Wyższe 3 60 21 5 11 97

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 3 56 29 3 9 84
Prac.umysł .niż.szczebla 0 57 19 8 16 116
Pracownicy fiz.- umysł . 0 52 23 3 21 108
Robotnicy wykwalifikowani 1 50 33 12 5 101
Robotnicy niewykwalifik. 0 38 39 3 20 37
Rolnicy 0 30 47 8 16 63
Pracujący na wł asny rach. 2 64 18 5 11 38

Bierni zawodowo
Renciści 4 34 36 8 19 140
Emeryci 5 39 28 8 21 196
Uczniowie i studenci 2 58 22 10 8 54
Bezrobotni 4 40 33 6 17 85
Gospodynie domowe i inni 6 51 23 5 16 60

Pracuje w:
sferze budżetowej 2 51 29 7 11 120
sekt. państw.,publicznym 1 47 30 6 15 111
sp. wł aśc. pryw. i państwa 1 49 34 4 12 88
sekt. pryw. poza rolnict. 1 58 17 7 17 177
prywatnym gosp. rolnym 0 26 53 6 15 70

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 1 43 31 10 14 201
276 - 399 1 42 34 7 16 146
400 - 549 3 46 30 6 15 230
550 - 799 5 51 25 4 15 164
Powyżej 799 zł 3 57 26 5 8 132

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 1 37 32 13 17 309
Średnie 3 45 30 5 18 495
Dobre 3 58 24 4 11 278

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 10 58 14 4 15 57
Raz w tygodniu 2 50 29 5 14 562
Kilka razy w miesiącu 3 47 26 7 17 173
Kilka razy w roku 1 39 33 6 21 190
W ogóle nie uczestniczy 4 29 34 19 15 100

Poglądy polityczne
Lewica 1 28 49 14 10 255
Centrum 1 56 27 5 11 272
Prawica 7 70 12 1 9 296
Trudno powiedzieć 1 25 31 8 34 260
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Tabela 3. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi Jerzy Buzek?

(%)

Zdecydowa- Raczej tak Raczej nie Zdecydowa- Trudno Liczba
nie tak nie nie powiedzieć osób

Ogół em 9 38 22 10 21 1083

Pł eć
Mężczyźni 11 41 22 9 18 515
Kobiety 8 36 22 11 23 568

Wiek
18-24 lat 5 37 20 9 28 154
25-34 10 45 18 12 16 191
35-44 10 37 22 11 21 210
45-54 10 36 25 12 17 211
55-64 14 39 21 5 21 147
65 lat i więcej 7 36 24 8 24 170

Miejsce zamieszkania
Wieś 5 40 19 11 25 390
Miasto do 20 tys. 9 40 25 5 21 130
od 21 do 100 tys. 10 32 26 10 22 211
101-500 tys. 13 42 21 10 15 222
501 tys.i więcej mieszk. 17 35 21 9 18 130

Region
Pół nocny 13 41 19 7 19 120
Zachodni 10 29 25 20 16 111
Środkowozachodni 7 38 22 10 24 173
Środkowy 13 26 20 14 27 183
Wschodni 5 30 33 8 24 137
Poł udniowo-wschodni 6 52 19 2 21 168
Poł udniowo-zachodni 12 49 17 8 14 191

Wykształ cenie
Podstawowe 5 39 23 7 26 355
Zasadnicze zawodowe 9 39 21 12 20 274
Średnie 11 37 24 11 18 356
Wyższe 23 39 12 10 15 97

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 21 40 16 12 12 84
Prac.umysł .niż.szczebla 11 40 22 9 18 116
Pracownicy fiz.- umysł . 4 41 26 7 21 108
Robotnicy wykwalifikowani 7 42 14 17 21 101
Robotnicy niewykwalifik. 4 25 29 8 33 37
Rolnicy 0 37 24 14 25 63
Pracujący na wł asny rach. 16 40 21 6 16 38

Bierni zawodowo
Renciści 5 44 22 10 18 140
Emeryci 13 34 22 7 23 196
Uczniowie i studenci 14 37 22 5 23 54
Bezrobotni 10 28 29 8 25 85
Gospodynie domowe i inni 8 48 11 15 17 60

Pracuje w:
sferze budżetowej 12 38 25 13 11 120
sekt. państw.,publicznym 11 36 21 9 24 111
sp. wł aśc. pryw. i państwa 9 42 21 9 19 88
sekt. pryw. poza rolnict. 10 40 18 11 21 177
prywatnym gosp. rolnym 0 36 26 11 27 70

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 7 41 17 13 21 201
276 - 399 9 38 24 9 20 146
400 - 549 6 44 23 6 21 230
550 - 799 14 41 18 11 17 164
Powyżej 799 zł 22 39 19 9 11 131

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 7 34 25 15 19 308
Średnie 8 39 23 7 23 494
Dobre 15 41 16 9 19 278

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 14 54 7 4 20 57
Raz w tygodniu 8 44 20 8 19 561
Kilka razy w miesiącu 14 32 20 9 24 173
Kilka razy w roku 10 27 26 11 26 190
W ogóle nie uczestniczy 4 29 31 20 17 100

Poglądy polityczne
Lewica 2 26 39 20 12 255
Centrum 7 48 17 8 21 272
Prawica 25 54 10 2 9 296
Trudno powiedzieć 2 23 23 11 42 259
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Tabela 4. Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza szansę poprawy sytuacji gospodarczej?

(%)

Zdecydowa- Raczej tak Raczej nie Zdecydowa- Trudno Liczba
nie tak nie nie powiedzieć osób

Ogół em 4 36 35 10 15 1085

Pł eć
Mężczyźni 4 43 34 10 9 515
Kobiety 3 30 37 11 19 570

Wiek
18-24 lat 4 35 35 8 18 155
25-34 6 45 32 10 7 191
35-44 4 37 40 9 10 210
45-54 3 34 38 12 12 212
55-64 3 35 35 12 14 147
65 lat i więcej 1 27 31 12 29 170

Miejsce zamieszkania
Wieś 2 30 36 13 18 391
Miasto do 20 tys. 2 41 34 7 15 130
od 21 do 100 tys. 5 28 38 11 17 211
101-500 tys. 4 46 30 10 9 223
501 tys.i więcej mieszk. 5 42 39 5 9 130

Region
Pół nocny 5 38 34 11 13 120
Zachodni 6 28 44 10 12 111
Środkowozachodni 0 31 38 11 19 173
Środkowy 5 32 38 12 13 183
Wschodni 1 27 39 18 15 137
Poł udniowo-wschodni 3 44 29 8 16 168
Poł udniowo-zachodni 6 48 30 4 13 192

Wykształ cenie
Podstawowe 2 30 33 12 23 356
Zasadnicze zawodowe 4 36 38 11 10 274
Średnie 3 38 38 10 11 357
Wyższe 13 49 26 5 7 97

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 14 41 25 12 9 84
Prac.umysł .niż.szczebla 2 46 36 7 9 116
Pracownicy fiz.- umysł . 2 33 45 5 15 108
Robotnicy wykwalifikowani 4 45 31 13 7 101
Robotnicy niewykwalifik. 2 25 42 11 21 37
Rolnicy 0 21 54 16 10 63
Pracujący na wł asny rach. 4 54 32 5 5 38

Bierni zawodowo
Renciści 1 27 32 15 24 140
Emeryci 3 32 36 10 20 196
Uczniowie i studenci 11 40 33 7 8 54
Bezrobotni 3 34 34 12 17 85
Gospodynie domowe i inni 4 44 29 9 14 60

Pracuje w:
sferze budżetowej 10 31 40 10 10 120
sekt. państw.,publicznym 2 46 38 8 6 111
sp. wł aśc. pryw. i państwa 2 39 41 10 8 88
sekt. pryw. poza rolnict. 3 46 28 8 15 177
prywatnym gosp. rolnym 0 19 57 14 11 70

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 2 30 37 16 14 201
276 - 399 5 30 40 14 11 146
400 - 549 2 36 40 8 14 230
550 - 799 5 41 31 10 14 164
Powyżej 799 zł 11 48 27 4 9 132

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 1 24 44 17 14 309
Średnie 4 36 37 8 15 495
Dobre 6 49 23 8 14 278

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 3 49 19 7 22 57
Raz w tygodniu 4 39 34 10 13 562
Kilka razy w miesiącu 4 36 32 12 15 173
Kilka razy w roku 3 29 39 11 18 190
W ogóle nie uczestniczy 2 25 50 11 12 100

Poglądy polityczne
Lewica 2 25 54 13 5 255
Centrum 3 39 36 9 13 272
Prawica 9 57 20 4 10 296
Trudno powiedzieć 0 19 34 17 30 260


